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 دنباله حسابي:  
 
 
 

 يادآوري 
 
 
 
 
 

 .باشند اين دنباله را مشخص كنيد مي20، 11ي حسابي جملات پنجم و هشتم به ترتيب در يك دنباله    ١ مثال  
 
 
 
 
 

 باشند؟  بخش پذير مي3چه تعداد از اعداد دو رقمي بر    ٢  مثال
 
 
 
 
 

a :يدي حسابي ثابت كن در يك دنباله      ٣مثال  a a a  3 22 7 18  
 

 
 
 
 

  : نکـته 

          : جمله عمومي) 1
 

1n :قدر نسبت ) 2 nd a a   در جملات متوالي 

 n ma a
d

n m





 تواليدر جملات غير م 

 
b:  سه جمله متوالي باشندc و b و aاگر : واسطه حسابي) 3 a c 2 )bواسطه حسابي بينcو a( 

na a (n )d  1 1
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 تعداد اين دگمه ها چند تاست؟. مقداري دگمه به شكل زير آرايش شده است                ٤ مثال 
 
 

  روش اول : 
 
 
 

  روش دوم : 
 

 
 
 

 :ديرا به دست آور n تا1مجموع اعداد طبيعي از      ٥ مثال 
 )به روش گاوس (روش اول : 

 
 
 
 
 

 )به كمك شكل(روش دوم : 
 
 
 
 
 

كنـيم تعـداد كـل وترهـاي      از هر نقطه به نقاط ديگر وصل مـي . ي متمايز قرار دارد     نقطه 20اي   بر محيط  دايره       ٦مثال   
 . را به دست آوريدتشكيل شده
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 مجموعn ابي اول يك دنباله حسجملة:  
 

1 1 1 1 1 12 3 2 1a , a d , a d , ... . , a (n )d , a (n )d , a (n )d        :1روش اول  
nS   

 
 
 
 
 

n
n

s [ a (n )d]  12 12  

1 2 3 2 1n n na , a , a , ... . , a , a ,a  :2روش دوم  
nS   

 
 
 
 
 

 n n
n

s a a 12 
 
 

3 مجموع صد جملة اول دنباله حسابي    ٧ مثال  7 11, , ,  . را بدست آوريد...
 
 
 
 

 .  را بدست آوريد4هاي طبيعي دو رقمي مضرب  مجموع همه عدد    ٨ مثال 
 
 
 
 

25 در يك دنباله حسابي    ٩ مثال  3nS n n  باشد ميa10 ي عمومي دنباله را بدست آوريد جملهو. 
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  : نکـته 
 
 

  : نکـته 
 
 
 

 ؟شود  مي85 برابر با 7 ، 12، ..... ي حسابي  مجموع چند جمله از دنباله    ١٠مثال  
 
 
 
 
 

5 ، 2، ..... ي  حداكثر چند جمله از جملات دنباله  ١١ مثال 
 ؟ را با هم جمع كنيم تا حاصل عددي مثبت گردد3، 2

 
 
 
 
 
 

 متر است   3ي توپ اول تا سبد      فاصله.  متر از هم قرار دارند     3ي  تعدادي توپ روي يك خط مستقيم به فاصله            ١٢مثـال    
زد و مجدداً به طرف توپ بعدي بدود و آن را تـا             اي بايد از كنار سبد شروع كرده و هر توپ را برداشته و به سبد بيندا               دونده

 متر دويده باشد تعيين كنيد او چند توپ در سبد انداخته 918اگر اين دونده مجموعاً . سبد حمل كند و به داخل آن بيندازد       
 است؟

 
 
  
 

  
 

 . يد باشد را بدست آور7 عدد 11ها بر ي تقسيم آن رقمي كه باقيمانده3مجموع اعداد   ١٣مثال   
 
 
 
 

3m 3m 3m 3m
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  دنباله هندسي: 
 
 
 
 

 
 يادآوري 

 
 
 
 

 . ي نهم را به دست آوريدجمله.  است56ي ششم برابر  و جمله7ي سوم برابر ي هندسي جملهدر يك دنباله      ١٤مثال    
 
 
 
 
 

aي هندسيدر يك دنباله  ١٥ مثال           a 3 7 a) 1: مطلوب است .  64 ?5  2 (4 6a .a ?  
 
 
 
 
 
 

mي هندسي اگر در يك دنباله    ١٦ مثال           n s r   باشد نشان دهيد:  m n s ra .a a .a  
 
 
 
 
 
 
 

  : نکـته 
 
 
 
 
 
 
 

n      :جمله عمومي) 1
na aq  1  

 

n                    :قدر نسبت ) 2

n

a
q

a 


1
  

 n m n

m

a
q

a
  در جملات غير متوالي 

b: ندسي باشندي متوالي يك دنباله ه سه جملهc و b و aاگر : واسطه حسابي) 3 a c 2  

 در جملات متوالي
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 مجموعn ل يك دنباله هندسي ي او جمله: 
 

 

nS a aq aq ... aq

q

qS




    


 
 

2 1

 

 
 

na( q )
S

q





1
1 

 
قدر نسبت اين دنبالـه را  . ي اول آن است  جمله4 برابر مجموع 17ي هندسي   ي اول يك دنباله     جمله 8مجموع     ١٧مثال          

 . بيابيد
 
 
 
 
 

ي اول اين دنباله چقدر      جمله 6مجموع  .  باشند 24 و   3ي هندسي به ترتيب      دنباله اگر جملات اول و هفتم يك       ١٨ مثال          
  ؟است

 
 
 
 
 
 

,ي ي اول دنباله جمله10مجموع    ١٩ مثال          , , ...
1 1 1
8 4  . را به دست آوريد 2
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ه هاي محافظتي ساخته شده است كه شدت تابش پس از           براي محافظت از تابش مضر مواد راديو اكتيويته لاي           ٢٠مثـال           
 .  درصد كاهش يابد97حداقل چند لايه بايد استفاده كنيم تا شدت تابش مواد مضر . شود عبور از آنها نصف مي

 
 
 
 
 
 

 ـ   در مثلث متساوي الاضلاعي به ضلع واحد وسط هاي اضلاع را متوالياً به هم وصل مي                 ٢١ مثال         ث متـساوي   كنيم تا مثل
توانيم اين عمل را تكـرار كنـيم تـا           ي چندم مي   دهيم حداكثر تا مرحله     اين كار را ادامه مي     والاضلاع جديدي به وجود آيد      

  تجاوز نكند؟ 98/5مجموع محيط مثلث ها از 
 
 
 
 
 
 

 4 گندم و در خانه سـوم        2وم  ي د  اگر در خانه اول يك گندم و در خانه        .  خانه دارد  64شطرنج  ) مسئله شطرنج (  ٢٢مثال          
گندم و به همين ترتيب در هر خانه دو برابر خانه قبل گندم قرار دهيم و وزن هر دانه گندم را يـك گـرم در نظـر بگيـريم                              

 ي اين شطرنج چقدر خواهد بود؟ ها ي گندم اختصاص يافته به خانهمجموع همه
 
 
 
 
 
 
 

 : هندسي نشان دهيد به كمك مجموع جملات دنباله    ٢٣مثال         
 

nعددي فرد n nx ( x)( x x ... x ):      2 11 1  الف(  1
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n عددي زوج:n n nx (x )(x x ... x )       1 21 1  ب (1
 
 
 
 

 
 

34 باقيمانده تقسيم   ٢٤مثال          515  .  بيابيد17را بر  2
 
 
 
 
 
 
 

  : نکـته 
 
 
 
 
 
 

 : عبارت هاي زير را ساده كنيد     ٢٥مثال         
 

2 3 4
10

1 1
1

( t t t t )( t)

t

    



 الف( 

 
 
 

2 12 9 6 3
10 5

1 1
1

(x x )(x x x x )

x x

     


 
 ب ( 
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 1تمرين    
 

مساحت اين مثلـث    . دهندرا مي  dي حسابي با قدر نسبت        اضلاع يك مثلث قائم الزاويه تشكيل يك دنباله           : ١تمرین  
 . بدست آوريد dرا بر حسب 

 
 
 

2ي حسابي   در يك دنباله  : ٢تمرین   2
15 5 2100a a   10و 35a  قدر نسبت اين دنباله را حساب كنيد  ،. 

 
 

 ي منفي دارد؟ چند جمله-x  ،120 و -112، ... ..ي عددي   دنباله  : ٣تمرین  
 
 
 

S  به كمك شكل و به روش گاوس حاصل   : ٤تمرین   ... n    2 4 6  . را به دست آوريد 2
 
 
 
 
 

aي حسابي   در يك دنباله  : ٥تمرین  a 7 16  .  دنباله را حساب كنيدي اول اين جمله22، مجموع 42
 
 

nSي حسابي   در يك دنباله      : ٦تمرین  n n 2 ي هـشتم   ي متوالي اين دنباله را با شروع از جمله        ، مجموع ده جمله   4
 . به دست آوريد

 
 

aي هندسي  در يك دنباله:٧تمرین   a 2 1 aو 6 a 4 3  . قدر نسبت اين دنباله را بيابيد،  54
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 10 باشد مجمـوع     12ي سوم برابر    ي ششم است اگر جمله     برابر جمله  9ي دهم   ي هندسي جمله  در يك دنباله   :٨تمرین  
 . ي اول اين دنباله را بيابيدجمله

 
 
 

,ي حداقل چند جمله از دنباله :٩تمرین   , , ...
1 1  .  گردد900نيم تا حاصل بزرگتر از را با هم جمع ك 22

 
 
 

هاي با    ها ده برابر مجموع جمله      هندسي عددي زوج است و مجموع همه اين جمله         دنباله    يك تعداد جملات  :١٠تمرین  
 قدر نسبت اين دنباله هندسي چقدر است؟. رديف فرد است

 
 
 
 

 2تمرين    
 

,در دنباله حسابي :١تمرین   , , ...5 8   بيشتر شود؟493 حداقل چند جمله آن را با هم جمع كنيم تا حاصل آن از 11
 
 
 

 .دست آوريد رو حاصل عبارت زير را به به كمك شكل روبه) الف :٢تمرین  
... ( n )     1 3 5 2 1 

 
 
 

 .اكنون با استفاده از فرمول درستي جواب خود در قسمت الف را بررسي كنيد) ب
 
 
 

 شود؟ مجموع همه اعداد طبيعي سه رقمي كه مضرب شش هستند چقدر مي :٣تمرین  
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 زوج  يهـا   و مجموع جملات شـماره     135 فرد   يها  مجموع جملات شماره   ي دنباله حساب  كيجمله اول    20در   :٤تمرین  
 .دي اول و قدر نسبت دنباله را مشخص كنجمله .باشد ي م150

 
 
 
 
 

nصورت  هجمله عمومي يك دنباله ب     :٥تمرین  
na  چند جمله از اين دنباله را با هم جمع كنيم تـا مجمـوع              .  است 12

  شود؟255ها برابر  آن
 
 
 

 ـ       يميابتدا ن .  متر است  كي يطول ضلع مربع   :٦تمرین    ـ ي از مساحت مربع را رنـگ م  ـيسـپس ن  . ميكن  از مـساحت    يم
پـس از دسـت كـم چنـد         . ميكن يمانده از قبل را رنگ م      ياز مساحت باق   يمي در هر مرحله ن    بيترت نيمانده را و به هم     يباق

  شده است؟رنگ  درصد سطح مربع99مرحله حداقل 
 
 
 

a)براي عدد حقيقي :٧تمرین   )a  ؛n و عدد طبيعي1
 .دست آوريد حاصل عبارت زير را به) الف

na a ... a    2 11 
 
 
 

 :با استفاده از قسمت الف نتيجه بگيريد كه) ب
n na (a )(a .... a a )      1 21 1 1 

 
 

 3تمرين    
 

 . اين اعداد را بيابيد.  است66 و مجموع مربعاتشان 12دهند ي حسابي مي  مجموع سه عدد كه تشكيل دنباله  : ١تمرین  
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 . آنها را بيابيد.  است1155 و حاصل ضربشان 15دهند ي حسابي مي عدد كه تشكيل يك دنباله5  مجموع   : ٢تمرین 
 
 
 
 

,:      گردد5/187ي زير را معين كنيد بطوريكه مجموعشان ي متوالي از دنباله  پنج جعبه  : ٣تمرین  , , ....
3 9 15
2 2 2   

 
 
 

aاند كه   ي حسابي داده    چهار عدد تشكيل يك دنباله        : ٤تمرین  a 1 4
91
aو   9 a 2 3 ايـن چهارعـدد را     . باشـد مي 11

 . بيابيد
 
 

 و 38 و 12ي آخر و مجموع كل جملات به ترتيب ي حسابي مجموع سه جمله اول، مجموع سه جمله        در يك دنباله      : ٥تمرین 
 . تعداد اين جملات را به دست آوريد. باشد مي350

  
 
 
  
  
 

nSاگر: ٦ نتمری  n ( x)n k     22 5  جمله اول يك دنباله حسابي باشد قدر نسبت و جمله اول n مجموع2
 .دنباله را مشخص كنيد

 
 
 
 

m:اي حسابي داريم در دنباله: ٧ تمرین 

n

S m

S n


2

2

3
m  : ثابت كنيد3

n

(m )S m

(n )S n






2
2

1
1 
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Sدر يك دنباله حسابي: ٨ رینتم  1 S و6 7 n       : ثابت كنيد105

n

S n

S n




3

3
3 

 
 
 
 
 
 

 است ايـن    24ي دوم و سوم      و مجموع دو جمله    56ي اول و چهارم     ي هندسي مجموع دو جمله     در يك دنباله   :٩تمرین  
  .دنباله را مشخص كنيد

 
 
 
 
 

 ميليون تومان در    2گيرد اگر حسابي با     سود به حساب سپرده بلند مدت تعلق مي       % 10 در يك بانك ساليانه      :١٠تمرین  
  سال موجودي حساب چقدر خواهد بود ؟ 10پس از . اين بانك باز كنيم

 
 
 
 

 : هاي زير را به دست آوريد حاصل هر يك از مجموع:١١تمرین  

S ...     1
254 18 6 2 81  

 
 
 

S ...     2
2 12 2 1 2 16  

 
 
 

S ...     3
6 26 2 3 81  
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 .  حاصل هر يك از مجموعه هاي زير را به دست آوريد:١٢تمرین 

 
S .... .....    1 9 99 999 9999 9  

 
 

 
 

 
S .... .....    2 4 44 444 444 4  

 
 
 
 

ين جمله را به ترتيب جملات اول و چهارم و ششم يـك دنبالـه               ي هندسي اولين و سومين و پنجم      در يك دنباله   :١٣تمرین 
 . ي چهارم آن را حساب كنيد باشد جمله5ي حسابي ي اول دنبالهاگر جمله. ايمحسابي گرفته

 
 
 
 

 : اي تعيين كنيد كه را به گونه a مقدار :١٤تمرین 
(a a )(a a a )

a a a

    


  

8 4 3 2
9 6 3

1 1 21
1

  

 
 
 
 

 :ثابت كنيد :١٥ ینتمر 
n n n n n na b (a b)(a a b ... ab b ) : n          1 2 2  الف (1

 
 
 

n عددي فرد n n n n n na b (a b)(a a b ... ab b ) :         1 2 2  ب (1
 
 
 
 

nرقم   

nرقم   
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aدرباره دنباله هندسي   :١٦ تمرین  ,a , ...1 aدانيم   مي 2 1 n و 1
n na a  1 na مجموع ،4 a ... a  2  را بدست   19

 .آوريد
 
 
 
 
 

xي معادله :١٧ تمرین  x ...    2 13971  . را حل كنيد0
 
 
 
 

 .مجموع زير را محاسبه كنيد :١٨ تمرین 

S ...      2 3 4 99 100
3 4 3 4 3 4
5 5 5 5 5 5

 

 
 
 
 
 
 

      :ثابت كنيد در هر دنباله هندسي داريم :١٩ تمرین    n n n n nS S S S S  
2

3 2 2 
 

 
 
 
 

 آن  ي و مجمـوع پنجـاه جملـه بعـد         1اي هندسي با قدر نسبت مثبت برابر          مجموع پنجاه جمله اول دنباله     :٢٠ تمرین 

 .جمله اول و قدر نسبت اين دنباله را بيابيد.  است1005برابر
 
 
 
 



 فصل اول 09120866448 16 

 چند نمونه تست كنكور و تأليفي  
 

39 ،12 بين دو عدد :١تست 
 است؟ واسطه كدام ترين عدد بين اين چهاربزرگ. ايمي حسابي درج كردهچهار واسطه 2

 1(18  2 (17 3(35
2

 4(33
2

  

 
 
 
 

3ام بصورت nي سابي جملهي ح در يك دنباله :٢ تست 52na n   ي اول آن كدام است؟ جمله15مجموع . است 
 )89تجربي ( 130)4 90)3 105) 2  120)1 
 
 
 
 

aي حسابي به جملات      ي اول از يك دنباله      اگر مجموع هشت جمله    :٣ تست p 1 1 aو   2 p 2  باشد  60برابر با    1
 قدر نسبت اين دنباله چقدر است ؟  

 1(9  2 (7 3(9 4(7  
 
 
 
 

دهند نسبت محـيط ايـن مثلـث بـه ضـلع            ي حسابي را مي    اضلاع يك مثلث قائم الزاويه تشكيل يك دنباله        :٤ تست
 كوچكتر آن چقدر است ؟ 

 1(7
2

  2 (3 3(9
2

 4(4  

 
 
 

x اگر اعداد    : ٥تست  2 xو 1 2 xو   2 2 ي حسابي باشند مجموع مقادير ممكن براي       جملات متوالي يك دنباله    5
x  كدام است ؟ 
 1(0  2 (2 3(2 4(3  
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) حاصل :٦تست  x x ... x )( x x .... x )       2 8 2 81 xبه ازاي  1   )82رياضي ( كدام است؟ 2
 1(507  2 (511 3(512 4(516  
 
 
 
 

مجمـوع  .  اسـت 3ي اول آن      و مجموع چهار جمله    1ي هندسي مجموع جملات اول و سوم برابر           در يك دنباله   :٧تست 
 )88رياضي ( شش جمله اول آن كدام است؟

 1(/13 4  2 (/11 2 3(/12 6 4(108  
 
 
 
 

ي اول  جملـه .  اسـت  153ي اول    و مجموع شش جملـه     136ي اول   ي هندسي مجموع سه جمله     در يك دنباله   :٨تست 
 )89رياضي ( ي پنجم است؟چند برابر جمله

 1(81
16

  2 (9 3(8 4(16  

 
 
 
 

)ي اول   ي هندسي مجموع ده جمله     در يك دنباله   :٩تست  )4 2 . ي اول در اين دنباله اسـت       جمله 5برابر مجموع    1
 ول است؟  ي اي اول چند برابر مجموع چهار جمله جمله8مجموع 

 1(5  2 (3 3(9 4(17  
 
 
 
 

,ي هندسي  دنباله:١٠تست  x, , ...
12  ي اول آن كدام است؟  مجموع شش جمله. غير نزولي است 2

 1(41
32

  2 (21
16

 3(11
8

 4(23
16
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, اعداد :١١تست  x , y , , ...
51 اند، مجموع پانزده جمله اول ايـن دنبالـه كـدام              چهار جمله اول يك دنباله حسابي      2

 )86رياضي خارج (  است؟
 1 (57  2 (/62 5 3 (/67 5 4 (68  
 
 
 
 

 20، اگر يك واحد به قدر نسبت جملات اضافه شود آنگاه بـه مجمـوع                a در يك دنباله حسابي با جمله اول       :١٢تست 
 )83رياضي (  شود؟ اول چقدر افزوده مي جمله 

 1 (160  2 (170 3 (180 4 (190  
 
 
 
 

1 و هر جمله از جمله ماقبل خود به اندازه         5 در يك دنباله حسابي، جمله اول برابر         :١٣تست 
 كمتر است، مجمـوع ده      2

 )82مشابه تجربي (  جمله اول آن كدام است؟ 
 1 (/22 5  2 (25 3 (/27 5 4 (30  
 
 
 
 

 مجموع چند جمله اول از اين دنباله صفر است؟. له سوم است دريك دنباله حسابي، جمله هفتم نصف جم:١٤تست 
 )88تجربي خارج (  
 1 (18  2 (19 3 (20 4 (21  
 
 
 
 

اگر جمله سوم   . رابر مجموع دوازده جمله اول آن است       در يك دنباله حسابي، مجموع بيست جمله اول سه ب          :١٥تست 
 )90رياضي (   باشد جمله دهم كدام است؟6برابر 

 1 (32  2 (34 3 (36 4 (38  
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جمله يازدهم  . باشد   مي 30 و مجموع پنج جمله بعدي آن        15ع چهار جمله اول      در يك دنباله حسابي، مجمو     :١٦تست 
 )85رياضي خارج (  اين دنباله كدام است؟

 1 (/7 5  2 (8 3 (/8 5 4 (9  
 
 
 
 

 150 و مجموع جملات رديف زوج       135له اول از يك دنباله حسابي، مجموع جملات رديف فرد            در بيست جم   :١٧تست 
 )85تجربي خارج (  جمله اول كدام است؟. است

 3 )4  2) 3  1) 2  صفر) 1 
 
 
 
 

n جمله اول از يك دنباله حسابي بصورت    n مجموع :١٨تست 
n(n )

S



15

در اين دنباله مجموع جملات بـا  .  است6

 )90رياضي خارج (  است؟ شروع از جمله هفتم و ختم به جمله هجدهم كدام

 1 (9 2 (29
3

 3 (49
3

 4( 18 
 
 
 
 

كنيم كـه تعـداد جمـلات هـر دسـته برابـر شـماره آن دسـته                    بندي مي    اعداد طبيعي را به طريقي دسته      :١٩تست 
1باشد 2 3 4 5 6 7 8 9 10( ), ( , ), ( , , ), ( , , , ),  )94تجربي خارج (   مجموع جملات در دسته بيستم كدام است؟...

 1 (4010 2 (4020 3 (4030 4( 4040 
 
 
 
 

 )85تجربي (   كدام است؟101 از  و كوچكتر3پذير بر   مجموع اعداد طبيعي فرد، بخش:٢٠تست 
 1 (816 2 (852 3 (867 4( 884 
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. كه پنج عدد حاصـل يـك دنبالـه هندسـي دهنـد            . ، سه عدد چنان درج شده است      4 و 324 بين دو عدد   :٢١تست 
 )91ضي خارج  ريا(   عدد مثبت كدام است؟ 5مجموع اين 

 1 (482 2 (484 3 (486 4( 488 
 
 
 

16 و 2 بين دو عدد     :٢٢تست  اند كه هشت عـدد حاصـل، دنبالـه هندسـي تـشكيل               ، شش عدد چنان درج شده     2
 )88رياضي خارج (  مجموع اين هشت عدد كدام است؟ . اند  هداد

 1 (( )30 2 2 2 (48 2 3 (( )30 2 1 4( ( )36 2 1 
 
 
 

5 در يك دنباله هندسي، مجموع هشت جمله اول،        :٢٣تست 
جمله هفتم چند برابر    . مجموع چهار جمله اول آن است      4

 )85رياضي (  جمله اول است؟

 1 (1
16

 2 (1
8

 3 (5
32

 4( 1
4

 

 
 

 برابر مجموع جملات بـا      3مجموع تمام جملات آن     اگر  .  تعداد جملات يك دنباله هندسي عددي زوج است        :٢٤تست 
 )94رياضي (  رديف فرد باشد قدر نسبت آن كدام است؟ 

 1 (1
3

 2 (1
2

 3 (2 4( 3 
 
 
 

 حاصل عبارت:٢٥تست 
8 7 6

6 3
1

1
t t t ... t

t t

    

 
1 به ازاي 17

2t


93رياضي خارج (   كدام است؟( 

 1 (3 2 (4 3 (5 4( 6 
 
 
 

 حاصل عبارت:٢٦تست 
11 10 9

9 6 3
1

1
t t t ... t

t t t

    

  
1 به ازاي 5

2t
 

93رياضي (   كدام است؟( 

 1 (2 2 (3  (4 4( 5 
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 هاي حل معادله درجه دوم يادآوري روشax bx c  2 0: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ي درجه دومروابط بين ضرايب و ريشه هاي معادلهax bx c  2 0: 
 

b
x

a x x
b

x
a

   


     
   

1
1 2

2

20

2

  

 
 
 

b
x x S

a


   1 2  
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x x  1 2 
 
 
 
 

c
x .x P

a
  1 2  

 
 
 

,اگر     ٢٦ مثال          ي هاي معادلهريشهx x  2 3 1  .  عبارات زير را به دست آوريدحاصلباشند  0
    ) 1 

 
.   )2 

 
2 2 2 2       )3 

  
3 3 3 3        )4 

 
| |      )5 

 
( )( )      2 3 3 2 )6 

 
    )7 

 
    )8 

 
 
 

 
 )9 

 
3 3      )10 

 
 

1xاگر    ٢٧مثـال                24يك ريشه معادله 7 0x mx       باشد ريشه ديگر و مقدارm      را با استفاده از روابـط بـيش 
 .ها بدست آوريد ضرايب و ريشه
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xي در معادله     ٢٨ مثال           x m  24 8 هر دو ريشه و مقـدار  . ي ديگر است واحد بزرگتر از ريشه   3يكي از ريشه ها      0
m را به دست آوريد . 

 
 
 
 

,اگر    ٢٩مثال              ��5 axي درجـه دوم   هاي معادله ريشه 3 bx c  2  و باشـند بـا اسـتفاده از    0
 . معادله درجه دوم را مشخص كنيد

 
 
 
 

 ها ي درجه دوم با داشتن ريشهشكيل معادلهت: 
 

,ي درجه دومي بنويسيد كه  ريشه هاي آن معادله    ٣٠ مثال          �� باشند . 
 
 
 

x Sx P   2 0  
 
 

2ي درجه دومي بسازيد كه ريشه هايش معادله     ٣١ مثال          2و  3  . باشد 3
 
 
 

ي درجه دومي بسازيد كه ريشه هايش معادله    ٣٢ مثال         



3 1
3 1

و  



3 1
3 1

 . باشند 

 
 
 
 

xي  معادله    ٣٣ مثال         x  2 3 7  برابر ريشه هـاي     3ي درجه دومي بسازيد كه ريشه هايش از         دلهمعا. مفروض است  0
 .  ي فوق دو واحد كمتر باشدمعادله
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,اگر      ٣٤ مثال            ي  ريشه اي معادلهx x  2 4 2 ي درجه دومي بسازيد كه ريشه هـايش باشند معادله 0 

2 3 

و  

2  . باشد 3

 
 
 
 

ابعاد اين مستطيل را بـه دسـت        .  سانتي متر مربع است    80 سانتي متر و مساحت آن       36محيط يك مستطيل        ٣٥ مثال        
 . آوريد

 
 
  

axي  معادله :     نکـته  bx c  2  : ريشه هاي آن ي درجه دومي كه معادله. مفروض است 0
 .......................... ي فوق باشد  عكس ريشه هاي معادله–الف 
 .............................. ي فوق باشد  قرينه ريشه هاي معادله–ب 

 .......................... ي فوق باشد  عكس و قرينه ريشه هاي معادله–الف 
 

axي درجه دوم اي معادلهه  بحث در وجود و علامت ريشه :     نکـته  bx c  2  : بدون حل آن  0

b             هر دو ريشه مثبت 

a


 0  

                                  ريشه ها هم علامتc

a
  0  

b               هر دو ريشه منفي 

a


 0  

     معادله دو ريشه دارد         0  

 x xb
| x | | x |

a
 

  1 20
2 10  

        تلف العلامه ريشه ها مخc

a
  0  

x xb
| x | | x |

a
 

  1 20
1 20  

 
xبدون حل معادله در وجود و علامت ريشه هاي     ٣٦ مثال         x  23 5 1  .بحث كنيد 0
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  صفرهاي تابع: 
fجواب هاي معادله     fبراي تابع    (x)  كه در واقع همان نقاط تلاقي نمـودار        . گوييمصفرهاي تابع مي  ) در صورت وجود  ( را   0

f  با محورx باشندها مي . 
 

y f (x) ax b   )1 
 
 
 

 a  0    y f (x) ax bx c   2 )2 
 . كنيمنمودار اين توابع به صورت يك سهمي بوده كه براي رسم آن به يكي از دو صورت زير عمل مي

yتابع را به صورت     ) 1 a(x x ) y  2
0 xنوشته و سپس به كمك مختـصات راس سـهمي            0

S
y

0
0

و دو نقطـه كمكـي آن را         

 . كنيمرسم مي

را مستقيماً به كمك مختصات راس سهمي تابع ) 2
b

aS

a




2

4

 . كنيمي كمكي رسم ميو دو نقطه 

b
x

a: f (x)
b

x
a

   


    
   

1

2

20 0

2

�  

 
 

b
: f (x) x x

a


     1 20 0 2  

 
 
 

:. معادله جواب ندارد f (x)   0 0  
 
 

   :     نکـته 
 
 
 يادآوري    
  

 
 

a  0

b

a



a  0

b

a



a  0

x1 x2

a  0
x1 x2

x x1 2

x x1 2

a اگر -  yتابع :  0 f (x)  در نقطهb
x

a


 yداراي مينيممي برابر  2

a


  . است 4

a اگر -  yتابع :  0 f (x)  در نقطهb
x

a


 yداراي ماكزيمي برابر  2

a


  . است 4

s خط -
b

x
a


 sباشد همواره محور تقارن نمودار سهمي مي 2

x x
(x )


 1 2

2  
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 : با رسم نمودار صفرهاي تابع زير را به دست آوريد       ٣٧مثال        
f (x) x x  2 4 3 )1 

 
 
 

 را به دست آورد؟ )  minيا (  maxتوان از طريق صفرهاي تابع، طول نقطه چگونه مي
 
 
 
 

xاگر     ٣٨ مثال         ,x ��  صفرهاي تابعf (x) ax bx c  2  باشند نشان دهيد : 
ax bx c a(x x )(x x )     2  

 
 
 
 
 

yاگر نمودار سهمي     ٣٩ مثال      ax bx c  2 ي سهمي را تعيين كنيدبه صورت زير باشد ضابطه . 
  : روش اول

 
 
 

  : روش دوم
 
  
 
 

yاگر نمودار سهمي      ٤٠ مثال       ax bx c  2 ي سهمي را تعيين كنيدبه صورت زير باشد ضابطه . 
 
 
 
 
 
 
 
 

21 0

6

x

y

1

3

x

y
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P(x)ي  هاي زير سهمي به معادله    در هر يك از شكل       ٤١ مثال  ax bx c  2   در هر مـورد علامـت      . داده شده است
P(x)هاي و تعداد و علامت جواب cو  bو  aضرايب    . را تعيين كنيد 0

 
 
1( 
 
 
 
 

2( 
 
 
 
 

3( 
 
 
 
 

4( 
 
 
 
 

5( 
 
 
 
 

6( 
 
 
 
 

7( 
 
 

x 

y 

x 

y 

x 

y 

x 

y 

x 

y 

x 

y 

x 

y 
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2x اگر  ٤٢ مثال   3ع يكي از صفرهاي تاب 2 4 4p(x) x x x     باشد ساير صفرهاي تابع را در صورت وجود
 .بيابيد

 
 
 
 
 
 

3را چنان بيابيد كه يكي از صفرهاي تابع        kمقدار   ٤٣ مثـال   2 2f (x) x kx x    2برابر( )    باشد سپس صفرهاي
 .ه دست آوريدديگر تابع را ب

 
 
 
 
 
 

x :  نکـته  a  0يكي از صفرهاي تابعp(x)  است : 
 
 
 

 .صفرهاي توابع زير را در صورت وجود بدست آوريد    ٤٤ مثال 
2 2 21 1 2f (x) (x ) (x )     )1  

 
 
 
 
 
 

f (x) x x  4 210 16 )2  
 
 
 
 
 
 
 

1 (p(x)  برx a بخش پذير است. 

2 ((x a)  فاكتور(يك عامل(p(x) است. 

yنمودار) 3 p(x) محورxها را در نقطهx a كند قطع مي. 
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4 21 18 9f (x) (x ) (x )
x x

     )3  

 
 
 
 
 
 

2 2 23 5f (x) (x ) x    )4  
 
 
 
 
 

  نموداري(حل معادلات به روش هندسي:( 
 

yاگر  f (x)  وy g(x) هاي معادله با تابع باشند طول نقاط تلاقي دو نمودار جوودf (x) g(x) هد بود و برعكس خوا
 . نمودار استوهر جواب اين معادله طول يكي از نقاط تلاقي د

 
 

 . به روش هندسي معادلات زير را حل كنيد  ٤٥ مثال 
21 2 1(x ) x   )1  

 
 
 
 

2 2x x x  )2  
 
 
 
 

2 1 1x x   )3  
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 1تمرين    
 

2ي هاي معادله  ريشه و راگ :١ تمرین  8 0x mx      2باشند و داشته باشيم 10     مقـدار ،m و و  را
 .بدست آوريد

 
 
 

2هاي معادله ريشه mازبه ازاي چه مقاديري  :٢ تمرین  5 2 3 0x x m    ؟انددو عدد صحيح متوالي 
 
 
 
 

2ي معادله :٣ تمرین  3 7 0x x   ي درجه دومي بسازيد كهمعادله. مفروض است: 
 .ي فوق باشدادلههاي معهايش مربع ريشهريشه) الف
 .ي فوق باشندهاي معادلههايش عكس و قرينه ريشهريشه) ب

 
 
 
 
 

2fنمودار  :٤ تمرین  (x) ax bx c   بصورت شكل مقابل است. 
  .را بيابيد cو  bو  aمقادير ) الف
f) ب (x) را تعيين علامت كنيد.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :را بيابيد bو  a با توجه به نمودار مقابل :٥ تمرین 
 
 
 
 
 
 
 

a 

y x b 
2y x  

1

1
2

y

x
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2ي ي معادلههاريشه و  اگر  :٦ تمرین   4 2 0x x   باشند حاصل عبارات زير را بدست آوريد: 
4 4   )1  

 
 

2 2
 

 
   

 )2  

 
 

3 3
 

 
 

 )3  

 
 

 
 

 
 )4  

 
 

 2 21 1
     

 
) 5  

 
 

4 4   )6  
 
 

22ي هاي معادلهريشه mبه ازاي كدام مقدار  :٧ تمرین 1 0x mx    برابرsin  وcos ؟باشندمي 
 
 
 

2ي هاي معادله ريشه و اگر :٨ تمرین 2 3 4 0x ( m )x    2و 4 0  ،m رابيابيد. 
 
 
 

1 را چنان بيابيد كه رابطه     a :٩تمرین   1 5
1 1 6 

   
2معادلـه هاي    بين ريشه   2 1 0x (a )x (a )       برقـرار 

 .باشد
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2 معادله يك سهمي را بنويسيد كه از نقطه:١٠تمرین   0( , )1 و 0( , 3 و( 5( , )بگذرد . 
 
 
 
 

 2تمرين    
 

 : كهديسي بنويدرجه دوم معادله :١تمرین   

1 آنيها شهي ر)الف
2 و 3

 . باشند3

 )مسئله چند جواب دارد؟( باشد يگري آن دو برابر دي هاشهي از ريكي )ب
 
 
 
 

P(x)هاي زير نمودار سهمي      در هر يك از شكل     :٢تمرین    ax bx c  2         هـاي     داده شده است در هر حالـت صـفر
 . و ضابطه آن را مشخص كنيدP(x)تابع

 
 
 
 
 

ثانيه از زمين بـه فـضا پرتـاب      متر بر 144 يك موشك با سرعت اوليه  :٣تمرین   

h(t)، از رابطه  t در زمان  (h)ارتفاع اين موشك  . شود  مي t t  216 دسـت     به 144
كنـد    اكزيمم آن و همچنين زماني را كه موشك به زمين برخورد مـي            ارتفاع م . آيد  مي
 .دست آوريد به
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 .دي را در صورت وجود به دست آورري توابع زيصفرها :٤تمرین   

f (x) x x 3   الف( 4
 
 
 

g(x) x x x  3 22   ب( 3
 
 
 

h(x) x x  4 23   پ( 5
 
 
 
 

 .ادلات زير را حل كنيدمع :٥تمرین   

x x  4 23 4   الف( 0
 
 

x x
( ) ( )    

2 222 7 2 6 03   ب( 3

 
 
 

( x ) ( x )   2 2 24 4   پ( 12
 
 
 
 

xهاي معادله  تعداد و مقدار تقريبي ريشه:٦تمرین    x x   21  .دست آوريد  را با استفاده از روش هندسي به1
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fهاي زير نمودار حالتي ازتابع       هر يك از سهمي    :٧رین  تم  (x) ax bx c  2    است كه در آن a   اسـت و نقطـة      1
 .هاي تابع را در صورت وجود به دست آوريد و ضابطة تابع را مشخص كنيد صفر. رأس سهمي نيز داده شده است

 
 
 
 
 
 
 
 

 ـدار  متر 3 و عرض    10 شكل به ابعاد طول      ليستطك استخر م   ي :٨تمرین     مي
 ـاگـر ا  .  در اطرافش است   ي آبراه بتون  كيكه    و  كـسان ي يپهنـا ي   آبـراه دارا   ني

 .ديكن  آن را محاسبهي متر مربع باشد، پهنا14مساحت 
 
 
 
 
 
 

 متر بلندتر از چهـار برابـر عـرض آن           ي سانت كي ي نوع كاش  كيطول   :٩تمرین   
52/ به مساحت  يواريد دني پوشان يرا ب. است  ـ      متر 8  ي مربع تعداد دو هـزار كاش

  متر است؟ي سانتچند يطول هر كاش. مصرف شده است
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 3تمرين    
 

2ي در معادله :١تمرین   4 1 0x x    2حاصل عبارت 2
2 2 1 14 4 4 2(x x )(x x )    را بيابيد. 

 
 
 
 

2تابع m چه مقاديري ازبه ازاي :٢تمرین   4 3y mx x m    محورxمثبت قطع  به طولها را در دو نقطه 
 ؟كند مي

 
 
 
 
 

 :معادلات زير را حل كنيد :٣تمرین  
2

2
1 17 2 9(x ) (x )
x x

    )1  

 
 
 
 

4 2
2 2

10 1 031 1
x x

( ) ( )
x x

  
 

 )2  

 
 
 
 

 
2 1 5 4 8(x )(x )(x )(x )      )3  

 
 
 
 
 

2ي در معادله :٤تمرین   3 1 0x x   2حاصل
1 23 1x ( x ) را بيابيد. 
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2ي معادله هاي ريشه و اگر :٥تمرین   5 2 0x x   حاصل عبارت  باشند  ( )( )           3 2 35 3 1 5 3 1 
 .را بيابيد

 
 
 
 

2ي هاي معادله ريشه و اگر :٦تمرین   3 1 0x x   يد كهي درجه دومي بساز باشند معادله: 

2هايش ريشه) الف
3
1 2 


2و 
3
1 2 


 .باشد 

 
 
 
 
 
 

3هايش ريشه) ب 23 1    3و 23 1    باشد. 
 
 
 
 
 
 

4ي معادله aبه ازاي چه مقاديري از :٧تمرین    2 12 0x ax   چهار جواب دارد؟ 
 
 
 
 
 
 

4 در معادله:٨تمرین   2 24 5 0x x m   مقادير را طوري بيابيد كه : 
 . معاله چهار جواب داشته باشد-الف
 . معادله سه جواب داشته باشد-ب
 . معادله دو جواب داشته باشد-پ
 . معادله جواب نداشته باشد-ت
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22 معادله:٩تمرین   7 9 2 5 91( x )(x )( x )   را حل كنيد . 
 
 
 
 
 

2هاي معادله  ريشه2x و1x اگر:١٠تمرین   2 1 0x x  4 باشند مقدار 3
1 25 12x xرا بدست آوريد . 

 
 
 
 
 
 

28هاي معادله  ريشه و اگر:١١تمرین   30 27 0x x  باشند مقدار 
2 2

33  


 
 . را بدست آوريد

 
 
 
 
 

2هاي معادله  ريشه2x و1x اگر:١٢تمرین   4 2 2 0x x m   2 باشند و
1 1 2 8x x x مقدار ،mچقدر است؟  

 
 
 
 
 

2 اگر در معادله:١٣تمرین   0ax bx c  ها  يكي از جوابkبرابر ديگري باشد ثابت كنيد :                                           
2 1b (k )

ac k


 
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2 اعدادي متمايزند و   b و a اگر :١٤تمرین   5 3a a  2 و 5 3b b       هايش   معادله درجه دومي بسازيد كه ريشهa

b
 

bو

a
 . باشد

 
 
 

1 اگر :١٥تمرین   22 2 3(x )(x )   و (x x ) x x  1 2 1 23 2  1xهـايش   ، معادله درجه دومي بسازيد كـه ريـشه        9
 . باشد2xو

 
 
 
 
 

2هاي معادله    ريشه :١٦تمرین   0x bx c       2هـاي معادلـه      به يك اندازه از ريشه 0x cx b       بيـشترند ثابـت 
4bيدكن c  ) فرض كنيدb c( 

 
 
 
 
 
 

2 معادلههاي  ريشه2x و1x اگر:١٧تمرین   2 1 0x kx k   2 باشند كمترين مقدار
1 2(x x )چقدر است؟  

 
 
 
 
 
 

هـا    ها منطبق اسـت و دو رأس آن         ها بر محور طول     هايي را كه يك ضلع آن        بيشترين مقدار محيط مستطيل    :١٨ین تمر 

2روي سهمي 4y x قرار دارند را بدست آوريد . 
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عاد آنرا چطـور     متر باشد اب   2اي روي آن است، اگر محيط پنجره          دايره  اي به شكل يك مستطيل و نيم         پنجره :١٩تمرین  
 انتخاب كنيد تا بيشترين مقدار نور به درون بتابد؟

 
 
 
 
 
 

2 معادله:٢٠تمرین   1x | x | k  مقدار.  مفروض استkرا چنان بيابيد كه : 
 . معاله دو جواب داشته باشد-الف
 . معادله يك جواب داشته باشد-ب
 .شته باشدمعادله جواب ندا -پ

 
 
 
 

 چند نمونه تست كنكور و تأليفي  
 

2هاي معادله  يكي از ريشه:١ تست 24 0x mx   مقدار . ي ديگر استسه برابر مربع ريشهm كدام است؟ 
 1(14   2(12  3(11  4(15   
 
 
 
 

21در معادله  :٢ تست 2 6 0(x )(x x m)     مقدار .  است-6حاصل ضرب سه ريشهm كدام است؟ 
 1 (1  2 (2  3 (3 4 (4  
 
 
  
 

2در معادله  :٣ تست 4 1 0x x  ،  1حاصل 2
1 2

1 1
x x

x x
   كدام است؟ 

 1 (8-  2 (4-  3 (8 4 (4  
 
 
 



 فصل اول 09120866448 40 

2در معادله  :٤ تست 2 1 2 0x ( )x   ،  6حاصل 6
1 2x x كدام است؟ 

 1 (5  2 (65 3 (17 4 (9  
 
 
 
 

3ي هاي معادلههاي كدام معادله از ريشهريشه :٥ تست 0x x  يك واحد بيشتر است؟ 

 1 (x x x3 23 2 0    2 (x x x3 23 2 0    

 3 (x x x3 23 2 0     4 (x x x3 23 2 0     
 
 
 
 
 

21ي براي آن كه معادله mحدود :٦تست  3 0(m )x mx m     باشد كدام است؟ داشتهلعلامةا ختلفدو ريشه م   
 1 (m 2   2 (m1 3  3(m 1  4(m0 1    
 
 
 
 

2براي آن كه معادله  mحدود :٧ تست 0x x m   ي متمايز مثبت باشد كدام است؟اي دو ريشهدار 

 1 (m 1
4

   2(m 10
4

   3 (m 0  4(m 1
4

  ياm 0   

 
 
 
 
 

2ي معادله :٨ تست 11 1 010 10(x x) (x x)     ه حقيقي دارد؟چند ريش 
 1 (4  2 (2 3 (1 4 (3  
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mxمعادله دو مجذوري   :٩ت تس x m   4 24 3 داراي چهـار ريـشه حقيقـي متمـايز          mبه ازاي چه مقاديري از     0
 است؟

 1 (m1 4     2(m 3  ياm 0 3 (m 4  4 (m3 4    
 
 
 
 
 
 

 با توجه به شكل مقابل كدام گزينه صحيح است؟ :١٠ تست

 1 (0  وc
a

0و b
a

0
  

 2 (0  وc
a

0 وb
a

0
  

 3 (0  وc
a

0 وb
a

0
   

 4 (0  وc
a

0 وb
a

0
   

 
 
 
 
 
 

24 ريشه هاي معادل و اگر:١١ تست 12 1 0x x  1 باشند مقدار 1


 
 )85رياضي خارج (  قدر است؟   چه

 1 (2  2 (3 3 (4 4 (6  
 
 
 
 
 

2 در معادله :١٢ تست 8 0x x m    واحد بيشتر است5 يك ريشه از نصف ريشه ديگر m91خارج  رياضي(  كدام است؟( 
 1 (10  2 (12 3 (14 4 (15  
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23 در معادله:١٣ تست 17 0x x m   واحد بيشتر است3 برابر ريشه ديگر، 3 يك ريشه از mكدام است؟  
 )87رياضي (   15) 4 12) 3 10) 2  9) 1 
 
 
 
 

2هاي حقيقي معادلة  ، ريشهm به ازاي كدام مقدار:١٤ تست 23 2mx x m  90تجربي خارج (  معكوس يكديگرند؟( 
 1 (2  2 (1 3 (1 4 (2  
 
 
 
 

1، عددm به ازاي كدام مقدار:١٥ تست
2 واسطه حسابي بين دو ريشه معادله8 24 3 0(m )x x m   است؟  

 1 (3  2 (3 3 (4 4 (4  ) 84رياضي( 
 
 
 
 
 

2معادلههاي حقيقي      واسطه هندسي بين ريشه    2، عدد m به ازاي كدام مقدار    :١٦ تست 25 3 0mx x m    
 )84رياضي خارج ( است؟

 1 (1  2 (1 3 (3 4 (3  
 
 
 
 

2هـاي حقيقـي معادلـه       يـشه ، مجموع مربعات ر   m به ازاي كدام مقدار    :١٧ تست 3 5 0mx (m )x       6 برابـر 
 )93تجربي ( باشد؟ مي

 1 (9
5

  2 (1 3 (,9 1
5

 4 (, 91
5

 
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2هاي معادلة  اگر يكي از ريشه:١٨ تست 5 2x(ax x )   باشد مجموع دو ريشه ديگر آن كدام است؟  2 برابر   

 1 (2  2 (3
2

 3 (1
2

 4 (3
2

 )87رياضي خارج ( 

 
 
 
 

3هاي حقيقي معادله  ريشه :١٩ تست 2 1 0x x  83رياضي (  چگونه است؟( 
  يك ريشه مثبت–ريشه مضاعف منفي ) 2 منفي يك ريشه –ريشه مضاعف مثبت ) 1 
  يك ريشه منفي–دو ريشه مثبت ) 4  دو ريشه منفي–يك ريشه مثبت ) 3 
 
 
 
 

3 معادلة a به ازاي كدام مقدار    :٢٠ تست 21 4 4x (a )x ( a)x           داراي سه ريشة حقيقي متمايز مثبت است؟
 1 (a 4   2 (a 4  3 (a 4 4 (a 4 ) 94تجربي خارج( 
 
 
 
 

2هاي معادله درجه دوم      ريشه :٢١ تست 0x ax b      23هاي معادلـه    يشه، يك واحد از ر 7 1 0x x     بيـشتر 
 )87تجربي (  كدام است؟b.است

 1 (2  2 (1 3 (2
3

 4 (4
3

 

 
 
 
 

ــست ــر:٢٢ ت ــشه و اگ ــة  ري ــاي معادل 22ه 3 4 0x x  ــواب ــه ج ــه،   باشــند مجموع ــدام معادل ــاي ك ه

1صورت به 11 1,
 

    
 )92رياضي (  است؟

 1 (x x24 5 1 0     2 (x x24 5 1 0   

 3 (x x24 3 1 0    4 (x x24 3 1 0   
 
 
 



 فصل اول 09120866448 44 

ــست ــر:٢٣ ت ــشه و اگ ــة  ري ــاي معادل 22ه 3 1x x  ــدار ــدام مق ــه ازاي ك ــند ب ــواب x باش ــوع ج  مجم

28معادلة 1 0x kx  بصورت  , 2  )90رياضي خارج (  است؟ 2
 1 (5  2 (6 3 (7 4 (9 
 
 
 

ــر:٢٤ تــست ــشه ر و اگ ــة ي ــاي معادل 5ه 3 2x( x )  ــدار ــدام مق ــه ازاي ك ــوع جــواب x باشــند ب  مجم

24معادلة 25 0kx  2 بصورت 2
1 1

,
  
 
   

 )90رياضي (  است؟ 

 1 (27  2 (28 3 (29 4 (31 
 
 
 
 

2هاي حقيقي معادله  مجموع جواب:٢٥ تست 2 218 72 0(x x) (x x)     90تجربي (  كدام است؟( 
 1 (4  2 (4 3 (2 4 (2 
 
 
 
 

4 اگر معادله  :٢٦ تست 22 5 0x (m )x m       ريشة حقيقي متمايز باشد مجموعه مقادير      4 داراي m   به كدام 
 )85تجربي ( صورت است؟ 

 1 (m 4   2 (m 4 3 (m4 4   4 (m4 9  
 
 
 
 

21، هــر نقطــه از نمــودار تــابعa بــه ازاي كــدام مجمــوع مقــادير:٢٧ تــست 2 2f (x) (a )x x a    بــالاي 
 )89رياضي خارج ( هاست؟ xمحور

 1 (a 1   2 (a 1 3 (a 2 4 (a1 2  
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21، نمودار تابعm به ازاي كدام مقادير:٢٨ تست 3y (m )x x m   همواره زير محور x85رياضي ( هاست؟( 

 1 (m 1
2

   2 (m1 1
2

   3 (m 31
2

  4 (m 3
2

 

 
 
 
 

2 نمودار تابع درجه دوم    :٢٩ تست 4 3f (x) ax x a        از طرف بالا بر محور x       ها مماس است طول نقطه تمـاس
 )83رياضي خارج ( م است؟كدا

 1 (2  2 (1
2

 3 (1
2

 4 (2 

 
 
 
 

21y منحني به معادله   :٣٠ تست (x )(x ax a)    محور x     مجموع مقادير . كنند   مي ها را در يك نقطه قطعa  به 
 )83رياضي ( كدام صورت است؟

 1 (a0 4   2 (a4 0   3 (a0 2  4 (a 4 
 
 
 
 

23 اگر بيشترين مقدار تابع با ضابطه:٣١ تست 4f (x) (k )x x k   برابر صفر باشد مقدار kكدام است؟  
 )83رياضي ( 
 1 (4  2 (1 3 (1 4 (4 
 
 
 
 

2 در تابع  :٣٢ تست 1f (x) ax bx      1 رأس سهمي روي خط 0x         قرار دارد و منحني تابع، محـور x    هـا را در
  كدام است؟aمقدار. كند  قطع مي2اي به طول  نقطه

 1 (1
8

  2 (1
4

 3 (1
4
 4 (1

8
 
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2 منحني به معادله   :٣٣ تست 1 8y ( x )(x )   خطوط ،y mx    مجمـوع مقـادير   . ندارد نقطه مشتركm   كـدام 
 )88رياضي ( است؟

 1 (m9 25   2 (m15 23  3 (m7 15  4 (m5 13  
 
 
 
 
 

22، منحني به معادله   m به ازاي كدام مجموعه مقادير     :٣٤ تست 3 1y (m )x x m     محور x     ها را در هر دو
 )95خارج رياضي ( كند؟  مبدأ مختصات قطع ميطرف

 1 (m 1 ياm 2   2 (m2 1   
mفقط) 3  2   4 (فقطm 1 
 
 
 
 
 

2 نمودار تابع  :٣٥ تست 3 10y x x        را حداقل چند واحد به طرف x         هاي مثبت انتقال دهيم تا طول نقاط تلاقـي
 )93تجربي خارج ( ها غير منفي باشد؟xنمودار حاصل با محور

 1 (1  2 (/1 5 3 (2 4 (3 
 
 
 
 
 
 

22 اگر منحني به معادله    :٣٦ تست 4 3y x x m    محور ،x     هاي مثبت قطع كند آنگـاه        طول  ها را در دو نقطه به
 )87رياضي ( ، به كدام صورت است؟mمجموعه مقادير

 1 (m4 5   2 (m3 5  3 (m3 4  4 (m 3 
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2، نمودار تابع  a به ازاي كدام مجموعه مقادير     :٣٧ تست 3 1f (x) ax (a )x     محـور ،x    هـا را در دو نقطـه بـه  
 )92رياضي خارج ( ؟كند هاي منفي قطع مي طول

 1 (a 9   2 (a 3  3 (a 1  4 (a3 0   
 
 
 
 
 

22، منحني به معادله   m به ازاي كدام مجموعه مقادير     :٣٨ تست 2 1 12y (m )x (m )x     محور ،x    هـا را در
 )95رياضي ( ؟كند هاي منفي قطع مي  طول  دو نقطه به

 1 (m 2  2 (m1 2   3 (هر مقدارm 4 (مقدار هيچm 
 
 
 
 
 
 

23، منحني به معادله   a به ازاي كدام مقادير    :٣٩ تست 1f (x) (a )x ax       هـاي مختـصات      ، از ناحيه اول محور
 )92رياضي ( ؟گذرد نمي

 1 (a 2  2 (a0 2  3 (a2 3  4 (a0 3  
 
 
 
 
 
 

2، منحنـي بـه معادلـه      a به ازاي كدام مقادير    :٤٠ تست 2y ax (a )x        هـاي مختـصات      ، از ناحيـه دوم محـور
 )89رياضي ( ؟گذرد نمي

 1 (a 2   2 (a 2 3 (a2 3  4 ( 
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 هاي گويامعادلات شامل عبارت: 
 روز 15كنند اما اگر هر كدام به تنهايي كار كنند كارگر اول  روز تمام مي18 دو كارگر كاري را با هم به مدت  ٤٦ مثال 

 كنند؟هر كدام از اين دو كارگر به تنهايي كار را در چند روز تمام مي. كندا تمام ميزودتر از كارگر دوم كار ر
 
 
 
 
 

. شوند نگهداري ميي درصد7هاي آب نمك هاي آب شور در محلولهاي تزئيني، ماهيدر يك مغازه ماهي   ٤٧ مثال 
توان اين محلول را به غلظت مورد نظر يچگونه م.  درصدي ساخته است4 كيلوگرم محلول آب نمك  200يك كارگر مبتدي 

 رساند؟
 با اضافه كردن نمك: حالت اول

 
 
 

 با تبخير محلول: حالت دوم
 
 
 

افزاييم حال چقدر از آب محلول بايد تبخير  كيلوگرم نمك در مغازه موجود است و آن را به محلول مي5فقط : حالت سوم
 .شود تا به غلظت مورد نظر رسد

 
 
 

2ي عادله م  ٤٨ مثال 
3 2 4 4

2 4
x

x x x


 

 
 .را حل كنيد 

 
 
 
 
 

2معادله   ٤٩ مثال  2
1 1 2
2 2 2x x x x

 
  

  چند جواب دارد؟
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 .معادلات زير را حل كنيد   ٥٠ مثال 

)p:1)ولجهم 1 1
p q f
 ) 1 

 
 
 
 

2
1 2 322 x(x )

 


 )2  

 
 
 
 

2
2 3 5 2 3
2 2 2 21
x x

x xx

 
 

 
 )3  

 
 
 

2 2
2 1 3

2 46 4
x

xx x x


 

  
 )4  

 
 
 
 
 

 تومان پولي كه دارد تعدادي خودكار بخرد اگر فروشنده در قيمـت هـر خودكـار                 8000خواهد با     مي وس كيكاو   ٥١ مثال 
هر خودكار قبـل از تخفيـف چقـدر بـوده           تواند با پولش دو خودكار ديگر نيز بخرد قيمت            تومان به او تخفيف دهد مي      200

 است؟
 
 
 
 
 

1 در فرمول  ٥٢ مثال  1 2 2
1 2

P V P V

T T
  1غير تميكبارV 2  متغيرو يكبارT را بر حسب ساير متغيرها بدست آوريد. 
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xي رابطه yو عرض  x اگر در يك مستطيل با طول  : نکـته  x y

y x


 ي گوييم در اين مستطيل رابطهبرقرار باشد، مي

 .طلايي برقرار است
 

ي طول و عـرض آن متناسـب بـا نـسبت             متر و اندازه   144اگر محيط يك زمين ورزشي مستطيل شكل برابر            ٥٣ مثـال  
  زمين چقدر است؟ ايني باشد طول و عرضطلاي

 
 
 
 
 

 هاي گنگمعادلات شامل عبارت: 
 

. ننـد  ها، بخشي از مسير را در هوا و بخشي را در سطح آب طي مـي  هاي دريايي براي شكار ماهي   معمولاً مرغ     ٥٤ مثـال  
 Cي تصوير مرغ روي آب از ماهي كـه در نقطـه            فاصله. ب قرار دارد   متر از سطح آ    6به ارتفاع    Aيك مرغ دريايي در نقطه    

ود تـا مـاهي را شـكار         مي Cبه Bرود سپس در سطح آب از      مي Bي به نقطه  Aمرغ ابتدا از نقطه   .  متر است  12قرار دارد   
.  كيلو كالري انرژي مـصرف كنـد       10 كيلو كالري و براي طي هر متر در آب           14اگر مرغ دريايي براي طي هر متر در هوا          . كند

 كالري انرژي مصرف كند؟ كيلو 180باشد تا مرغ دريايي روي هم  Cي از در چه فاصله Bنقطه 
 
 
 
 
 
 
 
 

 كند؟پرواز كند چقدر كالري مصرف مي Cبه  Aاگر مرغ دريايي مستقيماً از 
 
 
 
 

26معادله    ٥٥ مثال  4 4x x x   را حل كنيد . 
 
 
 
 

A

6

•

• • •
B C
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 .ديمعادلات زير را حل كن   ٥٦ مثال 
2 4x x   )1  

 
 
 

2 3 4x x  )2  
 
 
 
 

2 4 2 0x x   )3  
 
 
 

5 1 3 0x    )4  
 
 
 

15 2 80 5x   )5  
 
 
 

3 3 3 3 2P P    )6  
 
 
 

  باشد؟6 با جذرش برابر  آيا عدد صحيحي وجود دارد كه جمع آن  ٥٧ مثال 
 
 
 

3 معادله  ٥٨ مثال  2 2 3 2x x x    را حل كنيد . 
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 1تمرين    
 

 . درصد تبديل كنيم8 درصد داريم اگر بخواهيم به محلول 5گرم محلول چاي شيرين با غلظت  300 :١تمرین  
 در بايد آب محلول را تبخير كنيم؟اگر شكر در دسترس نبود چق) ب ؟چقدر بايد شكر اضافه كنيم ) الف

 
 
 
 

 سـاعت و    4 ساعت، شير دوم در      3شود شير اول به تنهايي در       آب استخري توسط سه شير بزرگ تأمين مي        :٢تمرین  

4هر سه شير با هم در
 نمايد؟ز آب ميشير سوم به تنهايي در چند ساعت استخر را پر ا. كنندساعت استخر را پر از آب مي3

 
 
 
 
 

 :معادلات زير را حل كنيد :٣تمرین  
6 21

x

x x
 


  الف( 

 
 
 

2
2 8
2 2 4

y y

y y y


 

  
 ب( 

 
 
 

2
3 2
2 3

a

a a a





  ج( 

 
 
 

2 2
1 3
2 1 2 3t t t t


   

 د( 
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 :معادلات زير را حل كنيد :٤تمرین  
15 3 2x x   ) الف  

 
 
 
 

2 9 2 3x x   )ب 
 
 
 

2 10 7 2 2x x x    ) ج  
 
 
 
 
 

1 1
1

x
x

x


 


 د( 

 
 
 
 
 

درصد الكل اضافه 20 ميلي ليتر محلول با غلظت 5الكل را با  % 80اگر مقداري محلول آب و الكل با غلظت  :٥تمرین  
 حجم محلول اوليه چقدر بوده است؟. آيد به دست ميدرصد الكل50 به غلظت يكنيم محلول

 
 
 
 

اگر هر دو نصاب با هم . كند دقيقه زودتر از نصاب دوم كارش را تمام مي30در نصب نوعي پنجره، نصاب اول  :٦تمرین  
تنهايي در چند هر نصاب به . كندكرد كار را تمام مي دقيقه زودتر از حالتي كه نصاب اول به تنهايي كار مي10كار كنند 

 كند؟دقيقه كار را تمام مي
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2معادله: ٧ تمرین  2
2 1 10

510 25 25xx x x
 

  
 . را حل كنيد

 
 
 
 

2معادله: ٨ تمرین 
2
1 14 8 5x x

xx

        
  

 ؟ چند جواب دارد
 
 
 
 

2 معادلهaبه ازاي چه مقاديري از: ٩ تمرین  3x x x a   جواب حقيقي دارد؟  
 
 
 
 
 

32معادله: ١٠ تمرین  3 2 0x x   را حل كنيد . 
 
 
 
 
 

 2تمرين    
 

 .معادلات زير را حل كنيد: ١ تمرین 
x

x x


 


6 32 1) 1 

 
 
 

P

P P


 


2 3

2 2 )2 
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y y y

y yy y

  
 

2
3 5 4 1

55
) 3 

 
 
 

x x 2 3 4 )4 
 
 
 

x
x

x


 


1 1
1

) 5 

 
 
 

x x
 

 
5 12

2 2
 )6 

 
 
 

x x   3 3 1 4 )7 
 
 
 
 
 

 ـ هزار تومـان خر    120 متي مجموعاً به ق   كسان،ي ي اهدا به مهدكودك چند اسباب باز      يپدربزرگ برا : ٢تمرین   اگـر  . دي
 گـر ي د ي توانست با همان پول چهار اسباب باز       ي داد او م   ي م فيار تومان به پدربزرگ تخف     هز ي اسباب باز  هري  فروشنده برا 

  چقدر بوده است؟في قبل از تخفي بازاسباب  هرمتيق. هم بخرد
 
 
 

 18اگر هر دو ماشين يك كـار را در . دهد ي انجام مB ساعت زودتر از ماشين15 كاري را به تنهاي    Aماشين: ٣تمرین  
 ها لازم است تا آن كار را به تنهاي انجام دهند؟ ساعت انجام دهند، چه زماني براي هر كدام از ماشين
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 اول بـه شـهر       از شهر  ي كشت كي.  است لومتري ك 144اند    واقع شده  يا  دو شهر كه در كنار رودخانه      نيفاصله ب : ٤تمرین  
 يدرصـورت . باشد ي ساعت م  17مدت زمان سفر در مجموع      . گردد يم  را بر  ري مس ني از دو ساعت توقف هم     پس رود و  يدوم م 

 آب باشد سـرعت     اني از سرعت آن در خلاف جر      شتري در ساعت ب   لومتري ك 8 آب   اني جر ري در مس  يكشت كه سرعت حركت  
 .دي كننيي آب تعحركت  را در جهتيحركت كشت

 
 
 
 
 
 
 

 3   تمرين 
 

 .معادلات زير را حل كنيد 
3
3 3x x

x x





) 1 

 
 
 
 

2
1 13 1 7 1 0

xx

        
  

) 2 

 
 
 
 

2 2 24 1 2 2 9x x x x x x       ) 3 
 
 
 
 
 

12 64 0x x  ) 4 
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24 40 2x x x   ) 5 
 
 
 
 
 

2 2
6 12 1

2 2 xx x x x
 

 
) 6 

 
 
 
 
 
 

2 2 3 2
6 4 5

2 1 2 2 2x x x x x x x
 

    
) 7 

 
 
 
 
 
 
 

1 4 2 3
1 4 2 3x x x x
  

   
) 8 

 
 
 
 
 
 
 

2 3 3 2 2 5 3x x x x     ) 9 
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2
2
1 15 8 0x x

xx

      
 

) 10 

 
 
 
 

 
 

2 2 2 22 2 8 20 4 6 6 12
1 4 2 3

x x x x x x x x

x x x x

       
  

   
) 11 

 
 
 
 
 
 
 

1 2 3 1
2

x x
x

   


) 12 

 
 
 
 
 
 

2
2 2

1 1 3 4
6 5 1 2 3 1

x x
x x x x

  
   

) 13 

 
 
 
 
 

43 1 3 1
x x

(x )(x ) (x )(x )
 

   
) 14 
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2 41 1 1x x   ) 15 
 
 
 
 
 

2 23 5 3 3 4x x x x     ) 16 
 
 
 
 

2 2 3x x x x     ) 17 
 
 
 
 

3 3 313 37 13 37 2x x   ) 18 
 
 
 
 
 

2ه معادلaبه ازاي چه مقاديري از: ١٩ تمرین 
1 4

1
x x x a

x x x x

 
 

 
  جواب ندارد؟

 
 
 
 

 ساعت و كـارگر     2 اول در هر روز      راگر كارگ . رسانند  به پايان مي  )  ساعت 8روزي  ( روز   8دو كارگر، كاري را     : ٢٠ تمرین 
يي كـار را     ساعت در روز كار كند به تنها       8در صورتي كه كارگر اول      . رسد   روز به پايان مي    20كار در   .  ساعت كار كند   4دوم  

 كند؟ در چند روز تمام مي
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   چند نمونه تست كنكور و تأليفي
 

xمعادله :١ تست x

x x


 


2 3 1 2

3 1 2  چگونه است؟ 3
 .دو ريشه منفي دارد) 2   .دو ريشه مثبت دارد) 1 
  .ريشه ندارد) 4 .ي مختلف العلامه دارددو ريشه) 3 
 
 
 
 

21ي معادله :٢ تست 1 1x x    چند جواب دارد؟ 
 .دو جواب دارد) 2   .جواب ندارد) 1 
  .فقط يك جواب منفي دارد) 4  .فقط يك جواب مثبت دارد) 3 
 
 
 
 
 

11ي معادله :٣ تست 3 2 9 7 2 0x x x x        چند جواب دارد؟ 
  3) 4 2) 3 1) 2  صفر) 1 
 
 
 
 
 

3ي معادله :٤ تست 32 8 0x x    داراي چند ريشه است؟ 
  صفر) 4 1) 3 2) 2  3) 1 
 
 
 
 

2ي هاي معادله وضعيت ريشه :٥ تست 2 23 1 11 1
x x

x ( )( )
x x


   

 
 چگونه است؟ 

  .ريشه ندارد) 4 ي متمايز دو ريشه) 3 ي مضاعف يك ريشه) 2  ي سادهيك ريشه) 1 
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3 معادله، ازm به ازاي كدام مقادير:٦ تست 2 0mx x m   فقط يك جواب براي xشود؟   حاصل مي 
 )88تجربي (

 1 (m3 2
2

    2 (m0 2  3 (m3 5
2 2
  4 (m2 3  

 
 
 
 

2هاي حقيقي معادله ضرب ريشه  حاصل:٧ تست 24 3 4 5x x x x    94رياضي (  كدام است؟( 
 1 (2  2 (1 3 (2 4 (4 
 
 
 
 

4x اگر:٨ تست  25هاي معادلة  يكي از جوابx a x x   87تجربي (  باشد جواب ديگركدام است؟( 

 1 (1
2

 جواب ديگر ندارد) 4 3) 3 2) 2  

 
 
 
 

3 معادلة:٩ تست 2 4 3 0x x   87تجربي خارج ( ها چگونه است؟   از نظر تعداد جواب( 
 علامت دارد  دو جواب هم) 2  يك جواب دارد) 1 
 جواب ندارد) 4  جواب با علامت مخالف دارددو )3 
 
 
 
 
 

  متر باشد طول   32، نسبت طلايي برقرار باشد و محيط مستطيل         W و عرض  L اگر در يك مستطيل با طول      :١٠ تست
  مستطيل چقدر است؟ 

 1 (( )8 5 1   2 (( )8 5 1 3 (( )16 5 1 4 (( )16 5 1 
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 قدر مطلق: 
 

0   :شودبصورت مقابل تعريف مي xقدر مطلق عدد حقيقي 
0

x x
x

x x


  

  

 
 

 :هاي زير را بدون علامت قدر مطلق بنويسيدحاصل هر يك از عبارت   ٥٩ مثال  
 

2 3 ) 2  5 )1  
 

210  ) 4  2 5 )3  
 

2 3x  ) 6 /  
11 5 12 )5  

 
1 2x x x    )8 x x 2 )7  

 
 

 :عبارات زير را به ساده ترين صورت ممكن بنويسيد   ٦٠ مثال  

4 2 3  )1  
 
 
 

7 4 3  )2  
 
 
 

5 24  )3  
 
 

  : نکـته 
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4 22 1x x   )4  
 
 
 

1 2x
x

   )5  

 
 
 

2 2 2tan x cot x   )6  
 
 

هاي قدر مطلقويژگي: 
0x  )1  

 
 

2x x )2  
 
 

x x  )3  
 
 

2 2x x )4  
 
 

x.y x . y )5  
 
 

xx

y y
 )6  

 
 

0

0

a

a

x a
x a





   


 )7  

 
 

 جواب ندارد
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x y x y    )8  
 
 
 

0

0

a

a

a x a
x a





   


 )9  

 
 
 

0

0

a

a

x a

x a x a





 
   



 )10  

 
 
 

x a a x a    )11  
 
 

x a

x a

x a


 
  

 )12  

 
 
 

x x x   )13  
 
 
 

x)نامساوي مثلثي( y x y :   )14 
 
 
 

0x.y   : نکـته  x y x y      
 
 

 يا

 يا

 جواب ندارد

 همواره برقرار است
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xتساوي    ٦١مثال   x x   3 1 2  در چه صورت برقرار است؟ 1
 
 
 

2 معادله   ٦٢ مثال  3 2 5x x x    را حل كنيد . 
 
 
 
 

2 نامعادله   ٦٣مثال   4 2 1x x x    را حل كنيد . 
 
 

 حل معادلات قدر مطلقي: 
 

  رساندن2به توان ) 2  ها با استفاده از ويژگي) 1 :هاي به يكي از روش
 )سيروش هند(به كمك رسم ) 4  تعريف قدر مطلق) 3  

 .قابل حل است 
 
 

  است؟3 برابر با 7ي ثابت فاصله چه نقاطي روي محور اعداد حقيقي از نقطه     ٦٤مثال  
 
 
 
 
 

3معادله      ٦٥ مثال   2 4x x   را حل كنيد: 
 روش اول:

 
 
 
 

 روش دوم:
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1ي معادله    ٦٦ مثال   4 3x x   روش زير حل كنيدرا به سه : 
  رساندن2روش به توان :

 
 
 

 روش تعريف قدر مطلق:
 
 
 

 روش هندسي:
 
 
 

 
2ي معادله    ٦٧ مثال   1 7x x   را به روش تعريف قدر مطلق حل كنيد. 
 
 
 
 
 
 
 

4xي معادله    ٦٨ مثال   x   درا به روش تعريف قدر مطلق حل كني. 
 
 
 
 
 

 رسم توابع شامل قدر مطلق: 
 

1نمودار تابع      ٦٩مثال   2y x   را رسم كنيد. 
 روش اول:
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 روش دوم:
 
 
 
 
 
 

1نمودار تابع     ٧٠ مثال   2y x x   را رسم كنيد. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1نمودار تابع     ٧١ مثال   2y x x    را رسم كنيد. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

1نمودار تابع      ٧٢ مثال   2y x x    را رسم كنيد. 
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yرسم تابع بصورت  :   نکـته  x a x b     
 
 
 
 
 
 

 
xهاي معادله بحث در تعداد ريشه :   نکـته  a x b k     

 
 
 
 
 
 
 
 

yرسم تابع بصورت  :   نکـته  x a x b     
 
 
 
 
 
 
 
 

|ايهاي معادلهبحث در تعداد رشته  :  نکـته  x a | | x b | k   : 
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12نمودار تابع     ٧٣ مثال   1 1
| x |

y x
x


  


 . را رسم كنيد

 
 
 
 
 
 
 

yرسم توابع به صورت   :   نکـته  | f (x) |: 
 
 
 
 
 
 
 

yنمودار تابع     ٧٤ مثال   | x | 2  . را رسم كنيد4
 روش اول:

 
 
 
 

 روش دوم:
 
 
 
 
 

2نمودار تابع      ٧٥مثال   2y | x x | را رسم كنيد . 
 روش اول:
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 روش دوم:
 
 
 
 

2يمعادله      ٧٦مثال   1 2 1| x | | x |  را حل كنيد . 
 به روش هندسي:

 
 
 
 
 
 

 به روش جبري:
 
 
 

2معادلهنا      ٧٧مثال   4 2| x | | x |  را حل كنيد  . 
 به روش هندسي:

 
 
 
 
 
 

 به روش جبري:
 
 
 

y خط     ٧٨مثال   a نمودار تابعy | x | 2كند حدود طه قطع مي را در چهار نقaرا بيابيد . 
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 1   تمرين 
 

 . ترين صورت بنويسيد  حاصل عبارات زير را به ساده  : ١تمرین  
23 10 2 5 2| | | | ?   ) الف 

 
 

2 2 2 22 2 0a ab b a ab b ? : a b , | a | | b |        ) ب 
 
 
 

| a b | | a | | b | ? : b a , | a | | b |      0) ج 
 
 
 

 . عادلات زير را حل كنيد م  : ٢تمرین  
2 1 3 5|| x | |  ) الف  

 
 
 

2 29 9| x | x   )ب 
 
 

| x | x  
25 9   ج (83

 
 
 

1 4 2| x | x   )د 
 
 
 

1 نمودار تابع  : ٣تمرین  
f (x) | x | (x )

x
 را رسم كنيد  . 
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2ع نمودار تاب  : ٤تمرین  3 2f (x) | x x |  را رسم كنيد  . 
 
 
 

|:در كدام ناحيه دايره مثلثاتي باشد تا داشته باشيم انتهاي كمان  : ٥تمرین  sin cos | | sin | | cos |       
 
 
 

 . هاي زير را حل كنيد  معادله:٦ن تمری 

) 1 | x | x | |  2 3 1 1   
 
 
 
 

)2 2 22 1 2 3| x | x x      
 

 
 
 
 

 . هاي قدر مطلق نامعادلات زير را حل كنيد با استفاده از ويژگي:٧ن تمری 
| x | 3 2 5) 1  

 
 

| x | | x |  3 1 1) 2 
 
 
 

| x | 3 2 5) 3  
 
 
 

| x | 1 5) 4 
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3اگر: ٨تمرین   2x   6 باشد حاصل عبارت 36 4 9| x | | x |

x

  را بيابيد . 
 
 
 

3 معادله:٩تمرین   1 6|| x | x | x    را حل كنيد . 
 
 
 
 

2 معادله:١٠تمرین   1
1 1

x

x x




 
 . را حل كنيد

 
 
 
 

 2   تمرين 
 

 .ديسي را بدون استفاده از نماد قدر مطلق بنوري از توابع زك هرئ ضابطه علامت،نييبا استفاده از تع :١تمرین  
f (x) x | x |) الف 

 
2 1g(x) x | x | ) ب 

 
1 1h(x) | x | | x |   ) پ 

 

 ي رو 3 و   1يهـا   آنها از دو نقطه به طـول       يها  وجود دارد كه مجموع فاصله     يها چه نقاط    محور طول  يبر رو  :٢ تمرین 
  باشد؟6 برابر هاxمحور

 
 

 و جواب را    ديسي نامعادله بنو  اي معادله   كي را با استفاده از نماد قدر مطلق به صورت           ري ز يها  از عبارت  كيهر   :٣تمرین  
 .دي دهشي نمااعداد  محوريرو
 . است7 برابر 3 و xفاصله بين) الف

 
 . است4 برابر 6 و xدو برابر فاصله بين) ب

 
 

 . است2تر از   بزرگ3 وxفاصله بين) پ
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 .دي را حل كنر زئدو معادله :٤تمرین  
2 13

x

| x |





 الف (

 
 

2 2 1 2 1x x x   ) ب 
 
 

3y نمودار هر يك از دو تابع زير را رسم كنيد سپس به ازاي             :٥تمرین    دست آمده را به روش هندسي        هاي به    معادله
 .و جبري حل كنيد

x
y x

| x |
 ) الف 

 
 
 
 

2 6y x x ) ب 
 
 
 
 

2f نمودار تابع  :٦تمرین   (x) || x | |      1 را رسم كنيد، سپس معادلهf (x)              را، هم به روش هندسـي و هـم بـه روش 
 .جبري، حل نماييد

 
 
 
 

2نمودار تابع  :٧ تمرین  2f (x) | x x |         2 را رسم كنيد، سپس به دو روش هندسي و جبري معادله 2 2| x x |  را حل 
 .نماييد
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 3   تمرين 
 

2اگر :١ تمرین  2 1 1x | x |  2 باشد حاصل 5 2 3| x | | x |  را بدست آوريد . 
 
 
 
 
 

2معادله :٢ تمرین  4 5 2 1| x x | | x |    را حل كنيد . 
 
 
 
 
 
 

2كمترين مقدار تابع :٣ تمرین  21 2f (x) | x x | | x x |     را بدست آوريد . 
 
 
 
 
 

2معادله :٤ تمرین  3 1|| x | | x || x    چند جواب دارد؟  
 
 
 
 

2 را چنان بيابيد كه معادلهkحدود :٥ تمرین  2 2| x x k |  چهار ريشه متمايز دارد؟  
 
 
 
 

2معادله :٦ تمرین  24 9 5| x | | x |   را حل كنيد . 
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2نامعادله :٧ تمرین  3 3| x | x | |  را حل كنيد . 
 
 
 
 
 

2نامعادله :٨ تمرین  3 2 5| x |  را حل كنيد . 
 
 
 
 
 
 

1كمترين مقدار تابع :٩ تمرین  2 1 2f (x) | x | | x | | x |     را بدست آوريد . 
 
 
 
 
 

 : بع زير را رسم كنيد نمودار توا:١٠ن تمری  

y | x | x  2 1 2) 1  
 
 
 
 

y || x | | x ||   1 2) 2 
 
 
 
 

y | x | ( | x |) 2 �) 3  
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y ||| x | | |   2 2 2) 4 
 
 
 
 
 
 
 

 :  نمودار توابع زير را رسم كنيد:١١ن تمری   
y || x | |  2 1 2) 1  

 
 
 
 
 

y || x | |  2 1 2) 2 
 
 
 
 
 
 

y | x | x | |  2 3 2) 3  
 
 
 
 
 

y | x | x || 2 2) 4 
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   چند نمونه تست كنكور و تأليفي
 

2ي  معادله:١تست  7 5| x | | x |   چند جواب صحيح دارد؟ 
 1(5  2(6 3(3 4(4  
 
 
 
 

2ي معادله :٢تست  2 5| x | | x |    چند جواب دارد؟ 
  هيچ مقدار) 4 شمار بي) 3 3)2  2)1 
 
 
 
 

1yسطح محصور بين منحني :٣تست  | x | | x |  1 و خطy x   كدام است؟ 

 1(1
2

  2(1 3(3
2

 4(2  

 
 
 
 
 

0اگر :٤تست  2x  گاه حاصل عبارت آن| x | | x | | x |    2 5 3 10  كدام است؟  3
 1(1  2(1 3(2 4(2  
 
 
 
 
 

2اگر :٥تست  0x x  2گاه حاصل آن 2 1 2| x | | x | | x |     كدام است؟  
 1(x1 3  2(x1 3 3(x3 4(x  3  
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2ي مجموعه جواب نامعادله :٦تست  3 2 1| x | | x | | x |    شود؟  شامل چند عدد صحيح مي  
  شمار  بي) 4 6)3 5)2  4)1 
 
 
 
 

2هاي نامعادله  مجموعه جواب:٧ تست 2 1 2x x x  92تجربي خارج (  بصورت كدام بازه است؟( 
 1 (( , )1 1   2 (( , )1 2  3 (( , )0 2  4 (( , )1 2 
 
 
 
 

2هاي نامعادله  مجموعه جواب:٨ تست 12 1
x

x





 )92تجربي (  كدام است؟

 1 (, ,1 1 13
2 2 3

        
   

   2 (, ,1 12 1
2 2

        
   

 

 3 (,1 1
2 3

  
 

  4 (, 13
2

   
 

 

 
 
 
 

2 مجموعه جواب نامعادله اگر:٩ تست 2 1 1| x | | x |   بازه (a,b)باشد طول وسط اين بازه كدام است؟  
 )95رياضي خارج ( 
 1 (/0 5  2 (1 3 (/1 5 4 (2 
 
 
 
 

2 مجموعه جواب نامعادله:١٠ تست 12 3
x

x





 )95تجربي (  بصورت كدام بازه است؟

 1 (, 31
2

 
 
 

  2 (, 51
3

 
 
 

 3 (, ,3 3 51
2 2 3

   
   
   

 4 (,3 5
2 3

 
 
 
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2 مجموعه جواب نامعادله:١١ تست 2x x x 92رياضي خارج (  كدام بازه است؟( 
 1 (( , )0 1  2 (( , )0 3 3 (( , )1 2 4 (( , )1 3 
 
 
 
 

x)هاي نامعادله  مجموعه جواب:١٢ تست ) | x | x  4 2  )92رياضي ( رت است؟ به كدام صو5

 1 (( , )1 5   2 (( , )1 6 1 6  
 3 (( , ) ( , )1 5 1 6   4 (( , ) ( , )1 6 1 5   
 
 
 
 
 

22 مجموعه جواب نامعادله:١٣ تست 1 2 1x | x | | x |    95تجربي خارج (  به صورت كدام باز است؟( 
 1 (( , )2 1  2 (( , )1 1 3 (( , )1 2 4 (( , )1 2 
 
 
 
 

1 نمودار تابع  :١٤ تست 22y x    واحد به طرف4 را x    فهاي منفي و يـك واحـد بـه طـرy    هـاي مثبـت انتقـال

 )93تجربي ( نمودار جديد و نمودار اوليه با كدام طول متقاطعند؟   . دهيم مي
 1 (/3 5  2 (3 3 (/2 5 4 (2 
 
 
 
 

yهاي دو تابع  مودار مساحت ناحيه محدود به ن:١٥ تست x | x | 2 وy | x |  95تجربي (  كدام است؟( 

 1 (2  2 (7
3

 3 (8
3

 4 (3 
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 آشنايي با هندسه تحليلي: 
 
 : ي بين دو نقطه صلهفا

 
 : فضاي يك بعديدر ) الف

 
 
 
 

 :در فضاي دو بعدي) ب
 
 

B A B AAB (x x ) (y y )   2 2 
 
 
 
 
 
 

)Aسه نقطه    ٧٩ مثال   , )1 )Bو 3 , )1 Cو 2 ( , ) 5  . هستند ABCسه رأس مثلث 5
 . الف ـ مثلث را رسم كنيد

 . ب ـ طول اضلاع مثلث را به دست آوريد
 . الزاويه است ـ نشان دهيد مثلث قائمپ
 .   را به دست آورده با هم مقايسه كنيد ACو AB ـ شيب دو خطت

 
 
 
 
 
 
 
 
 

d خطواگر د  :  نکـته  ,d ي زير برقرار است ها رابطه هاي آن بر هم عمود باشند بين شيب : 

d
d

m
m



1d          يا1 dd d m .m     

Ay

By

A

B

Ax Bx

y

x

A B
x

B AAB | x x |  
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)pنشان دهيد نقطه     ٨٠ مثال   , )12 )A دو نقطهواصلروي عمود منصف پاره خط 11 , )6 )Bو15 , )0  . قرار دارد3
 
 
 
 
 
 
 
 

 خطي وسط پارهمختصات نقطه: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

M

M

x

y


  

 .باشد ABوسط Mاگر 

 
)Aاگر     ٨١مثال   , )1 )Bو 3 , )4  .  را بنويسيد ABي عمود منصف باشد معادله 1
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A BM
 x

Ay

By

A

Ax BxMx

My M

B

y

x
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dخط     ٨٢ مثال   : y x 2 )Aو نقطه 5 , )4  . مفروضند 3
 
 . نيدرسم ك dبر خطرا AHعمود) 1
 

 . را بنويسيدAHي خطمعادله) 2
 

 . را به دست آوريد) dوAH خطونقطه تلاقي د(Hمختصات نقطه) 3
 

 .  را حساب كنيدAHطول پاره خط) 4
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A(xي نقطهفاصله  :  نکـته  ,y )1 dاز خط1 ax by c    0 : 
   

 
 
 

)Aي نقطهفاصله     ٨٣ مثال  , )4 dاز خط 3 : y x 2  .   را به دست آوريد 5
 
 
 
 

)Aيي نقطهفاصله      ٨٤مثال   , )2 yاز خط4 x 
4  .   را به دست آوريد43

 
 
 
 

| ax by c |
AH

a b

 




1 1
2 2

 

y

x
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)Aيي نقطهفاصله     ٨٥مثال   , )1 xاز خط4 y k 8  چقدر است؟ kمقدار.  است4برابر 6
 
 
 
 
 
 

6در صورتي كه     ٨٦ مثال   4A( , )2رأس يك مربع و 5 3d : x y ي يك ضلع مربع باشد مساحت ايـن مربـع   معادله
 چقدر است؟  

 
 
 
 
 
 

xخطوط    ٨٧مثال   y 3 2 2و 1 3 2x y  ي دو ضلع يك مستطيل و معادلهA( , )2 س آن اسـت مـساحت   يك رأ 5
 مستطيل چقدر است؟  

 
 
 

x معادله يكي از قطرهاي مربعي بصورت    ٨٨مثـال    y  2 3 3 )هـاي آن   و مختـصات يكـي از رأس  0 , )1 .  اسـت 4
 .مساحت مربع را بيابيد

 
 
 
 

)Aهاي  مساحت مثلثي با رأس    ٨٩مثال   , )2 )B و7 , )3 )C و1 , )5  . را بدست آوريد6
 
 
 
 
 

)ABC،A مثلث    ٩٠مثال   , )0 )B و0 , )3 )C و0 , )0  . بدست آوريدBM را از ميانهAفاصله رأس.  مفروض است4
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 1   تمرين 
 

)Aاگر :١تمرین   , )1 )Bو 2 , )2 )Cو 1 , )5  . ه رأس يك مثلث باشندس 0
 . را بنويسيد ABي خط عمود منصف پاره خط  معادله–الف 

 . را به دست آوريد MA اندازه ميانه–ب 
 ) ها ي برخورد ميانه نقطه. (ل مثلث را به دست آوريدثق مختصات مركز – پ
 .    اشديك متوازي الاضلاع ب ABCDرا چنان بيابيد كه D مختصات رأس– ت

 
 
 
 
 
 
 
 

)Aنقاط :٢تمرین   , )1 )Bو 3 , )1 )Cو 1 , )3 kاگر. رئوس يك مثلث هستند   1 ,N,M هـاي اضـلاع ايـن مثلـث      وسط
 . را مشخص كنيد MNkباشند نوع

 
 
 
 
 

ــرین  ــه :٣ تم ــاره   معادل ــط پ ــه از وس ــسيد ك ــي را بنوي ــط ي خط 3خ 2A( , ) : AB وB( , )1 ــر  4 ــته و ب گذش
xخط y  3 2 3  . از خط به دست آمده را تعيين كنيد Aي نقطه سپس فاصله. عمود باشد 0

 
 
 
 

)Aقطهي ن فاصله :٤تمرین   , )2 xاز خط 3  2 5  . را به دست آوريد 0
 
 
 

)Aي سه نقطه :٥تمرین   , )1 )Bو 2 , )0 ,C(aو 1 a)3 مقدار. بر روي يك خط واقعندa وريدرا به دست آ . 
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1معادله عمود منصف پاره خط :٦تمرین   1 2 3 12 2( x ) : x y     را به دست آوريد . 

 
 
 
 
 

xهاي ي دو خط با معادله فاصله :٧تمرین    y  3 4 5 xو 0 y  3 4 2  از يكديگر چقدر است؟ 0
 
 
 
 

)Aفرض كنيد :٨تمرین   , )1 )Bو 2 , )5  . دو رأس مجاور يك مربع باشند طول قطر اين مربع را حساب كنيد 1
 
 
 
 
 

1اي بصورت   هاي دايره    معادله قطر  :٩تمرین   2mx (m )y m    3اگر اين دايـره بـر خـط       .  است 4 2 0x y   
 .شعاع دايره را بيابيد. مماس باشد

 
 
 
 
 
 

)Aي  ي خطي را بنويسيد كه از نقطه         معادله :١٠تمرین   , )2 xگذشته و بر خـط    3 y  3 3 سـپس  . عمـود باشـد   0
 . مختصات محل تلاقي دو خط را به دست آوريد
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 2   تمرين 
 

)Aهاي  به رأسABCمثلث :١ تمرین  , )1 )B و7 , ) 6 )C و2 , )3  . را در نظر بگيريد3
 .مثلث را رسم كنيد) الف
 .الساقين است  متساوي نشان دهيد مثلث) ب
 . را به دست آوريدBCمعادله عمودمنصف ضلع )پ
  چقدر است؟AHطول ارتفاع) ت

 
 
 
 
 
 
 

)A :٢ تمرین  , )0 )B و6 , )8  .دي را به دست آوررهيمختصات مركز و طول شعاع دا.  اندرهي داكينقاط دوسر قطر  8
 
 
 
 
 

y سهمي به معادلة   نيشكل نماي جانبي عدسي از منح      :٣ تمرین  x x  2 8 سـازي     مطـابق شـكل زيـر مـدل        20
 .شود مي
 .دست آوريد  را بهB وAمختصات نقاط انتهاي عدسي) الف
 .دست آوريد  را بهABمتر باشد طول  بر حسب سانتيxاگر) ب
 متر باشد بيشترين ضخامت آن چقدر است؟  بر حسب ميليy متقارن واگر عدسي كاملاً) پ

 
 
 
 
 
 

ax دو خط موازيثابت كنيد فاصلة :٤ تمرین  by c   ax و0 by c   c برابر0 c

a b



2 2
 .باشد  مي

 
 
 

A

y

B
x
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xخط :٥ تمرین  y 4 3 )O به مركزC بر دايرة5 , )1  طول شعاع دايره چقدر است؟.  مماس است2
 
 
 
 

,A(xنقطة :٦ تمرین   .رو داده شده است  در شكل روبه10اي به شعاع داير  روي نيم8(
  .دست آوريد  را بهxمقدار) الف
 .دست آوريد  را بهSQ وPSهاي شيب خط) ب
 . قائمه استPSQˆنشان دهيد) پ

 
 
 
 
 

)A اگر فاصله نقطه:٧ تمرین  , )1 ax از خط2 y 4   چقدر است؟a باشد، مقدار2 برابر 1
 
 
 

)ABC،A سه رأس مثلث:٨ تمرین  , ) 11 13،B( , )3 3،C( , )3  .باشند  مي1
 .دست آوريد شود به  وارد ميC بر ميانه نظير رأسBسطول عمودي را كه از رأ) الف
 .الاضلاع باشد  يك متوازيABCD را چنان تعيين كنيد كهDمختصات رأس) ب

 
 
 
 
 
 
 
 

yاي روي خط     نقطه :٩ تمرین  x )Aهاي آن تا مبدأ مختصات و نقطـه          تعيين كنيد كه مجموع فاصله     2 , )2  5 برابـر    4
 .باشد

 
 
 

y
S(x, )8

P O Q
x
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)A نقاط :١٠ تمرین  , )4 )B و 2 , )1 )C و 1 , )8  بـه ترتيـب پـاي       M و Hاگـر .  هـستند  ABC سـه رأس مثلـث     2
 .دست آوريد  را بهMH باشند طولAM و ميانهAHارتفاع

 
 
 
 
 
 

 3   تمرين 
 

) اگر نقطه:١تمرین   , )3 7 قرينه نقطه5 3( , )نسبت به خط dباشد معادله خط dرا بنويسيد . 
 
 
 
 

2y اضلاع مثلثي منطبق بر سه خط:٢تمرین   x2 و 5x y 2 وx نوع مثلث را مشخص كنيد.  است. 
 
 
 
 
 

2 فاصله دو خط:٣تمرین   3 6 0x y  4 و 6 5 0x y  را بدست آوريد . 
 
 
 

4هاي مختصات بوده و نقطه       يك ضلع مستطيلي موازي يكي از محور       :٤تمرین   1( , اشد اگـر معادلـه     ب   يك رأس آن مي    (
2يك قطر آن 3x y باشد مساحت آن را بدست آوريد . 

 
 
 
 
 

4 قرينه نقطه:٥تمرین   13( , )5 را نسبت به خط 6 0x y  را بدست آوريد . 
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6 اگر نقطه  :٦تمرین   4( , )  2 و 1( , )  و ( , )2 هـاي ايـن مثلـث را         هاي اضلاع مثلثي باشند مختـصات رأس         وسط 3
 .بدست آوريد

 
 
 
 
 

3 دو خط  :٧تمرین   4 1x y  4 و 3x y k      مفروضند به ازاي كدام مقدار k 1 نقطه 2A( ,  روي نيمساز زاويه بـين      (
 گيرد؟ اين دو خط قرار مي

 
 
 
 
 

2هايي را بنويسيد كه بر خط  معادله خط:٨تمرین   0x y است5ها برابر  عمودند و فاصله مبدأ ازآن . 
 
 
 
 
 

A(xي  ثابت كنيد فاصله نقطه:٩تمرین    ,y )1 0dاز خط 1 : ax by c  برابر است با  : 

 | ax by c |
AH

a b

 




1 1
2 2
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. اند ابتداي دو جاده موازي ايستاده    ) مطابق شكل ( ABCDو D دو نفر    :١٠ تمرین 
 . بر دو جاده عمود است AB متر و خط200برابر  Bو Aفاصله

ي مـساوي از دو      و مماس بـر آن و در فاصـله         ABساختماني دايره شكل در بالاي خط     
 متـر بـر     1 و   3 سرعت    متر است اين دو نفر با      50شعاع نماي اين دايره     . جاده قرار دارد  

تواننـد مجـدداً     پس از چند ثانيـه مـي      . كنند ثانيه شروع به حركت به سمت شمال مي       
 همديگر را ببينند؟

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
   چند نمونه تست كنكور و تأليفي

 

0اي از دو نقطه      دايره :١ تست 1( , 3 و ( 0( , 2xطر ان بصورت   گذشته و معادله يك ق     ( y  شـعاع ايـن دايـره      .  است
 )90تجربي خارج ( كدام است؟

 1 (2  2 (2 3 (5 4 (3 
 
 
 
 
 

2 دو ضلع يك مربع منطبق بر دو خط:٢ تست 2 3x y 1 وy x هستند مساحت اين مربع كدام است؟  
 )92تجربي ( 

 1 (9
8

  2 (9
4

 3 (25
8

 4 (25
4

 

 
 
 

B A

200





N

M

50
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1 معادلـه  يك خط از دسته خطوط بـه      :٣ تست 2 1 0(k )y kx k        2 بـر خـط گذرنـده از دو نقطـه 1A( , ) 
8و 3B( ,  )80تجربي ( معادله آن خط كدام است؟ .  عمود است(
 1 (y x2 3 4   2 (y x2 3 1  3 (y x2 3 5   4( y x3 2 5   
 
 
 
 

x معادله سه ضلع يك مثلث     :٤ تست y  y  و 1 x x و   2  معادله خطي كوچكترين ارتفاع اين مثلث بر       . است 1
 )84تجربي ( آن قرار دارد كدام است؟ 

 1 (g 2
3

  2 (x 2
3

 3 (y x 2
3

  4 (y x 1
3

  

 
 
 
 

3 نقطه :٥ تست 1A( , )           2 وسط قطر مربعي است كه يك ضلع آن منطبق بر خط 5y x  مساحت اين مربع   .  است
 )93تجربي خارج ( كدام است؟

 1 (40  2 (45 3 (75 4 (80 
 
 
 
 

1هـا انتخـاب شـود بطوريكـه تفاضـل فواصـل آن از دو نقطـه                xاي با كدام طول روي محـور         نقطه :٦ تست 5A( , ) 
7و 2B( , )93رياضي (  بيشترين مقدار را داشته باشد؟( 
 1 (8  2 (9 3 (10 4 (11 
 
 
 
 

2 دو نقطه  :٧ تست 3A( , 4و ( 7B( , 1y و خط به معادله    ( x    نقطه. هاي مختصات مفروضند     در صفحه محورc   بـر 
روي خط مفروض، با كدام طول انتخاب شود بطوريكه تفاضل فواصل آن از دو نقطه مفروض بيشترين مقدار را داشته باشد؟                    

 )93 رياضي خارج( 
 1 (1  2 (3) 4 1) 3 صفر 
 
 
 



 فصل اول 09120866448 93 

2 سه ضلع مثلثي به معادلات     :٨ست ت 3AB : y x  2و 5AC y x   2و 3 6BC : y x  ي  معادله. هستند
 )89خارج ( كدام است؟ AHارتفاع

 1(y x6 4 15  2 (y x9 6 17  3(y x3 2 7  4(y x3 2 9    
 
 
 
 
 
 

,a)3، نقاطa به ازاي كدام مقادير :٩تست  6و ( 4 1( , a )  85خارج ( گيرند؟ و مبدأ مختصات در يك راستا قرار مي( 

 1(, 92
4

  2(, 32
4

  3 (, 32
4

  4 (, 92
4
   

 
 
 
 
 
 

2ات مساحت مثلثي با سه رأس به مختص:١٠تست  5A( , 3و ( 0B( , 0و  ( 2C( ,  )92خارج تجربي ( كدام است؟ (
 1 (6   2 (/6 5 3 (7  4 (/7 5    
 
 
 
 
 
 

3ي بين دو خط به معادلات  فاصله:١١تست  2y x  3و 3 6 0y x    88خارج تجربي ( كدام است؟( 

 1 (2 3    2 (3 1    3 (3 1  4 (2 3  
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1yي  دو نقطه بر خط به معادله      :١٢تست  x     2ي ي اين نقاط از خـط بـه معادلـه          قرار دارند كه فاصله 3 5x y  
 )89 تجربي(   نقطه كدام است؟2است طول اين  13برابر

 1 (,15 9   2 (,15 11   3 (,11 9  4 (,11 15  
 
 
 
 
 

3 نقطه :١٣تست  1A( , )         2ي بر خـط بـه معادلـه       وسط قطر مربعي است كه يك ضلع آن منطبق 5y x   اسـت .
 )93 خارجتجربي ( مساحت اين مربع كدام است؟

 1 (40  2 (45  3 (75 4 (80   
 
 
 
 
 

2 بــر دو خــط بــه معــادلات منطبــقدو ضــلع مــستطيلي :١٤تــست  6y x  2و 7x y   و يــك رأس آن بــر
8ي نقطه 5A( ,  )90 خارجتجربي (  است مساحت اين مستطيل كدام است؟ واقع  (

 1 (2/7  2 (6/9  3 (4/11 4 (8/12   
 
 
 
 
 
 

7 نقطه :١٥تست  6A( , 2الاضلاعي است كه دو ضلع آن منطبق بر خطوط         رأس متوازي  ( 3 11y x  3و 4 8y x  
 )90 تجربي( باشند مختصات وسط قطر كدام است؟ مي

 1 (( , )4 3   2 (( , )3 4   3 (( , )3 5   4 (( , )1 5  
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